
第二届小学教育专业师范生技能竞赛决赛方案

为了提升学生职业能力，检验学生学习成果，增强学生就业竞争力，教育学院将于3月15日—4月19日举行小学教育专业第二届师范生技能竞赛初赛、预决赛及决赛，现将决赛相关事项安排如下：

一、竞赛时间

初赛由教育学院小学教育专业16、17级各班自行组织完成，决赛共五个项目，即席演讲、三笔字、简笔画、课件制作、教学技能。其中三笔字、简笔画及课件制作决赛由学生提交作品，小学教育专业教研室教师集中评分，即席演讲与模拟授课由入选决赛选手现场展示。
	项目
	时间
	地点

	三笔字
	4月11日15:00
	钟楼办公室

	简笔画
	4月11日15:00
	钟楼办公室

	课件制作
	4月11日15:00
	钟楼办公室

	即席演讲
	4月18日19:00
	学术交流中心

	模拟授课
	4月18日18:30
	学术交流中心


二、现场竞赛项目

1.即席演讲

即席演讲选手现场抽取比赛内容、规定时间之内完成；即席演讲为师德演讲（演讲主题见附件1）。

2.模拟授课

选手可从小学语文、数学、科学、思想品德四个科目中任选一个知识点，提前准备撰写教案与课件，选手根据抽签顺序进行10分钟授课（选取12名大一学生扮演小学生）。

3．全能比赛内容

全能选手必须参加上述全部内容。

三、决赛形式与程序
 1.即席演讲
（1）比赛开始的前30分钟，选手到达现场，并抽签决定比赛顺序。
（2）比赛开始的前10分钟，1号选手抽取朗诵（朗读）与即席演讲题目，准备10分钟。1号选手准备5分钟后， 2号选手开始抽签，以此类推。
（3）即席演讲时间到2分钟时有计时员提醒，3分钟满，选手应停止演讲。演讲不足2分30秒，按欠时扣分，3分钟未讲完，按超时扣分。
（4）1号选手比赛结束不公布分数，2号选手比赛结束后公布1号选手分数，以此类推。
（5）比赛结束时，公布成绩，暂不进行颁奖。
 2.模拟授课
（1）比赛准备工作期间，各位参赛选手于4月10号晚18点半之前将所要讲授的课文的教案和PPT打包发送给相关工作人员。（林远强951626492@qq.com）
（2）参赛选手提前1小时入场，检查自己的课件和相关材料是否完善。
（3）比赛前30分钟，选手抽签决定比赛顺序。
（4）比赛时，选手根据抽签顺序进行10分钟模拟授课，授课9分钟时计时员提醒一次，10分钟时计时员第二次提醒，10分钟满，选手应该停止授课。授课不足9分钟，按欠时扣分，10分钟未讲完，按超时扣分。
（5）现场公布成绩，进行汇总并进行颁奖，即4月19日所有比赛结束后举行颁奖仪式。

有关要求

1.参赛对象

初赛中入围的所有选手。

2.参与教师

本届各项比赛相关事宜由教育学院小学教育专业教研室老师共同协作完成，具体安排如下：

组长：周立峰 

副组长：熊芬 朱思华

组员：尹爱荣 蔡国胜 柳泉 杨薇 熊敏 杜玲玲 蒋冠宇 蔡世豪 

3.评分标准与竞赛细则

比赛采用百分制，各单项总分均为100分，其中：

（1）即席演讲：学生随机抽取演讲题目，准备10分钟后进行讲演，演讲时间3分钟。

（2）模拟授课，时间10分钟。授课时各学科所需教具或实验器材均由选手自备。

（3）具体评分标准：见教育学院小学教育专业即席演讲与模拟授课竞赛评分标准附件2，即：表一即席讲演评分标准；表二，模拟授课评分标准。

4．课堂听课学生
决赛时，将组织12名大一学生扮演小学生予以配合。
5. 观摩要求
小学专业15、16级全体学生参与观摩。
参与现场观摩的同学按指定地点入座，应遵守现场秩序，不得喧哗讨论，不得随意出入，维护场地整洁。
活动结束后，各班学习委员组织以小组为单位进行讨论评价，并形成书面总结上交。
参与观摩学生需提前15分钟进场。

6．表彰奖励
本次竞赛设立单项奖和全能奖。单项奖和全能奖分设一等奖、二等奖和三等奖若干名。

五、人员安排

1.即席演讲项目负责人：熊芬、熊敏、杜玲玲
	工作内容
	学生工作人员
	负责人

	主持
	童钰、杨泉
	陈羽萌

	即兴演讲抽签
	罗鑫奥、李冉、陈言圆
	罗鑫奥

	设备调控
	林远强、林晨
	林远强

	计时、报时
	方童、黄鑫
	方童

	统分、排序
	王阳、谭周之、姚莉
	王阳

	现场协调
	胡双、郭秋菊、龚梦岚、沙马日轨、童昊宇
	童昊宇

	观众组织
	李东书、刘艳琪、马吉、王朝绯
	李东书


2.教学技能项目负责人：熊芬、熊敏、杜玲玲
	工作内容
	学生工作人员
	负责人

	主持
	童钰、杨泉
	陈羽萌

	抽签
	罗鑫奥、李冉、陈言圆
	罗鑫奥

	PPT播放、文字材料、设备调控
	林远强、林晨
	林远强

	计时、报时
	方童、黄鑫
	方童

	统分、排序
	王阳、谭周之、姚莉
	王阳

	现场协调
	胡双、郭秋菊、龚梦岚、沙马日轨、童昊宇
	童昊宇

	观众组织
	李东书、刘艳琪、马吉、王朝绯
	李东书


六、评委老师介绍
1.朗诵与即兴演讲
	序号
	姓　名
	职　称
	所授课程

	1
	万国艳
	副教授
	教师口语

	2
	刘彩荣
	讲师
	教师口语

	3
	余柳
	讲师
	教师口语

	4
	朱圣元
	讲师
	教师礼仪

	5
	蔡国胜
	讲师
	大学语文、写作

	6
	闵胜男
	15级小教专业学生
	湖北省师范生技能竞赛获奖选手


2.模拟授课
	序号
	姓　名
	职　称
	所授课程

	1
	万国艳
	副教授
	教师口语

	2
	刘彩荣
	讲师
	教师口语

	3
	余柳
	讲师
	教师口语

	4
	谢慧
	讲师
	现代汉语

	5
	蔡国胜
	讲师
	大学语文、写作

	6
	闵胜男
	15级小教专业学生
	湖北省师范生技能竞赛获奖选手


小学教育专业教研室     

2018年4月9日        
附件1  即席演讲主题

谈一谈你心目中“好老师”的标准；

谈一谈老师的爱与责任；

教师时不断燃烧的蜡烛，你认为呢？

要教给学生一些知识，教师得有更多知识，谈谈你的理解；

选择教书，无悔平凡

用爱播撒希望

爱我所爱，无悔青春

用爱心打开学生心灵的窗户

结合教师职业道德谈谈你对“送人玫瑰，手有余香”的理解

10.作为教师应如何尊重学生

11.如何理解“爱是教育的灵魂”

12.感恩师爱

13. 都说教师的爱是“捧着一颗心来，不带半根草去”，你怎么看？

14.孔子说过：“其身正，不令则行。其身不正，虽令不从”，谈谈你的理解。

15.太阳底下最关辉的职业—教师
”

附件2：教育学院小学教育专业即席演讲竞赛评分标准

表一：即席演讲评分标准
选手编号：






　

参赛类别：






　（类别分为：单项、全能）

	评价内容
	评定指标
	得分

	演讲理念

（15分）
	1．理念先进、明确、突出
	

	
	2．有独到的观念和见解
	

	演讲内容

（15分）
	3．内容紧扣主题
	

	
	4．核心观念明确、突出
	

	
	5．佐证材料典型
	

	基本能力（50分）
	6．灵活而有效地调整、组织演讲内容
	

	
	7．能够清楚地表达自己的观念，没有科学性错误
	

	
	8．语言流畅、生动
	

	
	9．说明、阐述、论证充分
	

	
	10．时间分配合理
	

	整体表现

（20分）
	11．思路清晰，重点突出
	

	
	12．仪态自然
	

	
	13．富有较强感染力，逻辑性强
	

	
	14．有见解，有创意
	

	合计得分
	

	折算得分
	


填表说明：1. 本表满分100分，由专家评委填写。

表二： 模拟授课评分标准

选手编号：






　

参赛类别：






　（类别分为：单项、全能）

	评价内容
	评价指标
	得分

	教学目标（20分）
	1．符合课程标准的要求
	　

	
	2．明确，表述清晰
	

	
	3．符合学生特点
	

	教学内容（20分）
	4．认真贯彻课程标准
	　

	
	5．学科基础好，教学内容科学性强
	

	
	6．注重科学性与思想性的统一
	

	
	7．教学重点、难点突出、理论联系实际
	

	
	8．重视学生个性差异和能力培养
	

	教学过程（20分）
	9．教学内容符合科学性、逻辑性
	　

	
	10．教学方法先进，灵活运用教学策略
	

	
	11．教学任务具体，有效整合教学资源
	

	
	12．方案设计合理，时间分配合理
	

	
	13．能以学生的发展为前提，调动学生学习积极性 
	

	教学技能（20分）
	14．授课条理清楚、教学语言规范、表达清楚
	　

	
	15．恰当使用板书与现代教学手段、教学演示规范
	

	
	16．有效地组织课堂教学
	

	
	17．课堂中有效地与学生交流互动
	

	综合表现（20分）
	18．有一定的创新性特色
	　

	
	19．能启发学生积极思考，主动学习，增强学生对教学过程的体验；
	

	
	20．教态自然大方，教学效果好
	

	
	21.答问紧扣重点，思路清晰，表达流畅、明了
	

	合计得分
	　

	折算得分
	　


